
ГОДИНА XXXIII. На Цетињу, у Суботу 28 Фебруара 1904 БРО-Ј 9.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.
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За ЦРНУ ГОРУ на годиву 4 

фор., на по године 2 ®ор.

За АУСТРО УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ ва год. 
6 оор., на ио год. 3 »ор.

ГЛАС ПР1ОГОРЦА
За све остале аемхе годии'.и>е

- —> > “ • ’ Л И С Т 3 А П 0 Л И ТII К У II К ЊII Ж Е В Н 0 С Т.10 ораи. у влату.

Претплата гаал.е се погатане« ■ 
уиутницом неносредно адмвни- 
страцији „1’лаеа Црногорца* иа 
Цетип.е, а коме је инручније, г. 
Перу Рамаланоаику, к. Ц. аген- 
гу )■ Котор. Дописи се шмлу 
уридништву. Рукоииси ее н« вра- 
Кају.

За огласе илаКа се: аа сважу 
ри)еч илв аа број од пет цвфа- 
ра по 3 новчвћа аа ирви нут, а 
ач сваки дад>и пут по 1 иовчик.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његова Свјотлост Дука од 
Тек, велики комендатор ордена Кра- 
љице Впкторије, мајор у првој гвар- 
дијској коњичкој рвгименти, наиме- 
нован је ва привременог војног ата- 
ше-а Инглеске на Цетињу.
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ЦЕТИЊЕ, 28 Фебруара.

Иромуена у држању Америке 
према Русији.

Народ у Сједињеним Државама 
СЈеверне Америке није у оотоње 
вријеме био баш тако расположеи 
према Русији, као што је то твр- 
дила пријатељска Јнпану „жута“ 
штампа и инглескн шовинистички 
органи. Но шго вриједи за народ, 
то не вриједи за владу и њене ор- 
гане. Неиријагељство вашинггонске 
владе према Русији бвло је у по- 
тоње вријеме и јасно и отворено, и 
ако Русија није давала никаквог по- 
вода ва то. Та је влада то своје 
непријатељство манифестирала на сне 
мог)ће начине, а нарочвто потра- 
живањем да у данашне вријеме на- 
мјести своје консуле у Манџурији, 
као и другвм сличним ситничаре 
н-.см. Но практичним Американцима 
врло је тешко било појмити, да њи- 
ховим внтересима пријети Русија, а 
не Јапан, и ако су им то тврдили 
њвхови управитељи.

Али ето баш од неколиво дана 
— како пише „Н. Врвмја“ — дого- 
дила се је нека промјена у распо- 
ложењу. Је ли на ту промјену ути- 
цало то, што Ј'е сјеверо - амери- 
кански гра^анин Кран пожртвовао 
10,000 рубаља и дао их Руској Ца- 
рици на расположење, или је то 
проувроковала велика русофилска ма- 
нифестација ирландске лиге у Њу- 
Јорку, или је, наЈ"послије, на то у- 
тицала умјереност тона, којега се др- 
жи британска штампа — то је ри- 
Ј'ешитн трудно. Но ма што било, 
факт је то, да Ј'е американско мини- 
старство иностраних дјела ево већ 
неколико дана, почело давати такве 
ивјаве, које Ј‘асно свједоче, да Ј‘е про- 
мијенило своЈ’е држање према Русији 
Нрије свега, почели су одрицати, 
да је вашингтонска влада вољна, 
да се проведе подкорска телеграф- 
ека линија из Јапана на Филипине, 
који су опет вевани са Сан-Фран- 
циском. те би та нова линија ивба- 
вила Јапан од оне о д,воЈ’ености од 
осталог свиЈ-ета, у коју би он ваиао, 
кад би Руси ваувели подмореку ли 
нију на Чифу и у Шангају.

Ивгледа, да Сједињене Државе 
сад не хита|у са прови1>ањем те 
линије, него су готове почекати и 
ишчекати бољу згоду и бољег поду- 
зимача. Оеим овога, телеграф иввје- 
штава, да је државни секретар Хај 
сасвим незадовољан антируским прав- 
цем у американској штампи и по 
полувваничним вијестима, које до- 
носи лисг „О1оће“, спољашња полз- 
тпка господина Хаја нипошто није 
игала на то, да га истакне као јавног 
првврженика Јапана. Своје пак рас- 
положење према Русији г. Хај' може 
потврдити и тијем, што он није 
захтијевао, да американски консули 
у Манџурији и Даљњем иаувму баш 
одмах своја мјеста, те св према томе 
потпуво слаже с предсједникои Ру-
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зевелтом у томе, да консул Морган 
ие мора сад путовати у Манџурију, 
него Ј*е боље да иостане код куће. 
Тај исти Рузевелт налави данас за 
сунвшно, да се повећава поморска 
снага Сјекињених Држава у Тихом 
океану пошиљањем још једне оклоп- 
њаче, док је, међутвјем, г. Хиј навад 
три недјеље радосно поздравио пре- 
лазак американсквх торпедњача преко 
Атланског океана, које су с једном 
крстарицом упућене кров Суец на 
Фвлипине, и то багп јгнди појачања 
ескедре на Тихом океану.

Пријатно је и чути иамегве ри- 
јечи. Ми смо увјерени, ткрди „Н. 
Времја“, да је такав преокрвт у ра- 
сположењу вашиигтонске владе при- 
јатан не само Русима, него јога вигае 
Американцима. Непријатељство Ва- 
шингтона огорчакало је Русију, али 
је није страшило, јер је Русија била 
) вјерева, да до прекидч еа Сједиње- 
ним Државнма неће доћи погато 
08биљнијрх равлога за то нема Што 
се тиче практичних и здравомисле- 
ћих Американаца њих је заиста 
трудно било и увјерити да њвховим 
интересима на Далекнм Истоку при- 
ј'сти Русија, а да те интересе штити 
Јапаи. Али ако то онв нијесу могли 
појмити, појмили су врло брво, да 
д'-пета американског консула ив 
Москве, коју је ов*ј’ послао у Чикаго, 
служи као огледало расположења 
не само московских, него у опште 
|>уеких трговачких кругова: прак- 
тични Американци појмили су одмах, 
да ниЈ‘е празна ријеч она изјава мос- 
ковских капиталиста о томе, да Аме- 
риканци не могу рачунати. да ће 
остати првашњи трговачки и индус 
тријски односи с Москвом, ако Сје- 
дињене Државе ив основа не проми- 
јене своЈ'е непријатељско држање пре- 
ма Русији. То је још лакше било 
појмити, што је деста свјежа успо- 
мена о томе, како су пострадали тр- 
говачки интереси Инглеске посли;е 
Кримског рата. кад је њено мјесто 
ваувела Њемачка — а то још ниЈ’е 
била ова Њемачка. која би данас, 
могла вау8вти мјесто Сједињоних 
Држава у погледу трговачко-инду- 
стријском према Русији.

Све је добро, што се добро свр- 
ши — те ако се равагна она хладаа 
струја, која је охла^ивала у Вашинг- 
тону од неко доба ра шоложење вла- 
днних кругова према Русији, па се 
поново успоставе добри првашњи 
односи, Русија ће бити прва, која ће 
то повдравити.

I

Манџурској китајској династији, кој'а 
јога до данас оплакује рушевине своје 
пријестонице, сада се може бити већ 
праснијева слатка освета...

Но да ли је могуће — пишу 
између ссталог „С II. Б. Вједомо- 
сти“ — док још није позно и док и 
то непокретно чудовиште није при- 
јешло у јавно непријатељство, увје 
рпти Китајце, да се прођу од тога 
пссла, од кога ће на крају крајева 
пострадати само китајски народ? Та 
је земља рђаво о свему обавијештена, 
а гато се тиче спољашње политике, 
она се рачуна као држава, која је 
свој кијек већ преживјела, те нити 
рачуна са крупнијим факторима са- 
даши.ости, нити их разликује.
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спасе од коначне пропасти Дајцин- 
ску династију. Увјерити Китај у 
томе, — то је дужност његових 
правих пријатеља.

ПЕТАР СИМЕОНОВИЋ, ВАНОВСКИ.

И КИТАЈ СЕ КРЕЋЕ.

По потоњајем вијестима са Дч- 
леког Исгокн Китајци непрестано 
повећавају своју војску и довозе му- 
ницију и друге војничке потребе на 
сјеверу Печилијске обласги, близу 
истоименог залива, а око 100 кило- 
метара од руске жељеваице, која од 
Мукдена нролави за Порт Артур. 
Ово прикупљање катајске војске око 
манџурске границе бев сумње ће 
прпморати Русију. ди обрати повише 
пажње на ту страну, пошто се са 
сигурнгшћу може тврдити, да се у 
томе китајеком држању не скривају 
никакве добре намјере према Ру- 
сији.

Још од године 1898 Китај гаји 
неву тајну мржњу против Русије, 
т. ј. од кад Руси, да спасв Јевро 
пљаас, угушвше бокорсва устанав

Дипломати око пријестола врло 
су опрезни и фини, али невнање 
које их окружује и полуправно ста- 
ње њихове отаџбине међу другим 
државама, јаче је него увиђавност 
тијех жутоликијех веледостојника 
Над судбом КитаЈ’а виси нека фа- 
талност. Његов распад, па ма ее из- 
нргаио и у највећим конвулсијама, 
како ивгледа, није далек. Само ве-

* лика пажња и опрезиост Пекинга 
може спасти цчревину од катастрофе, 
као гото је може спасти и то, ако 
буду јога у Пекингу свјесни, да је 
Јапан само обмана, да се за њим 
не екрива ништа добро 8а будућ- 
ност и да он ни у каквом случају 
веће повести источну Азиј'у прогре- 
су, иросвјети и препорођају.

Једино на што може рачунати 
Јапан, равумије се пошто буде од 
Русије равбијен и пошто му она 
опрости његову дрвост, то је. да 
етане на чело авијатских народио- 
сти у равумној борби противу по- 
губае 8а њих англо-савсонске народ- 
ности. Па кад Ј'е то тако, онда је 
према томе Ј'асна и улога Китај < у 
трагедији, која се је отпочела на 
обалама Тихог океана. Све њихове 
симпатије и тежње морају бити на 
страни Русије и никад не смију ва- 
боравити, да дижући руку против 
Руеије, они је дижу против себе 
самиЈ'ех, слабе себе само, раде у ко- 
рист својих непријатеља и иду на 
то, да се крвљу валију читави на- 
предни предјели, кој‘и сада мирно 
уживају под скиптром мудре ца- 
рице.

Сваки дан и сваки час, као оно 
у старој легенли о Јавону, ниче дуж 
линиЈ'е манџурске жељевнице војска, 
и то војска џан-јунаци са далеког 
Запада и Сјевера. Кров мјесец или 
два, ту ће војску тешко бити и пре- 
бројити. Од јапанске војске остаће 
само рушевине. Жалоену Кореју не 
треба ни спомињати, — она неће 
бити достојна да буде побједнн тро- 
феј. Што би, дакле, било с јаднијем 
Китајен, кад би се умијешао сада у 
хаос, који је изазват догађајама код 
Чемулиа и Порт-Артура?

Ивгледа, да је данас иајважнија 
задаћа руске дипломације, да што 
јасније и опипљивије представи пе- 
кинскоме двору све те опасности, 
које би врло тешко било отклонити, 
пошто би се побунио китајеки на- 
род и погаго би, његовом кривицом, 
пала макар једна длака с главе и 
потоњега Руса, или се покварила 
макар једна шина на жељезници. 
Ако би се макар шго од тога дого- 
дило, онда и десет пута толика по 
јевропсви изучеиа војсва, волику да- 
нас вм ју. не. би била у стању да

Поводом смрти генерала Вдновског, 
„Москов. Вједомости“ доносе уз његову 
кратку биографију још и овај чланак:

Умро је Вановски!..
Грување топова на Далеком Истоку, 

замашни дневни интереси и судбоносна пи- 
тан>а, која искрснуше у погаљедње вријеме 
пред очима свакога Руса — све би то учи- 
нило, да неопажено пођу на тај свијет 
многн руски дрзкавници и заслужни људи.

Али није таква била прошла улога, 
прошли значај и реформаторски рад Ва- • 
новекога, да би еве то могло бити забо- 
рављено, па баш и у садањем часу, пуном 
разнијех бура, трудова и трзавица. Његова 
смрт не може проћи неопажено. ВЈ'ешти 
путевођа младежи кадетског корпуса и 
павловског училишта, строги, али потпуно 
свјесан свога рада, началник дзвизије и 
командир корпуеа, даровити началник гата- 
ба Рушчукеког одјељења, министар радник, 
који је уживао безпримјерну љубав, по- 
вјерење и уважење незаборављеног Цара- 
Миротворца, генерал Вановски оставио је 
поолије себе у историји творачког рада 
Војног Министарства спомен, који се не да 
заборавити и изгладити.

Он је примио овај тешки позив у 
нигата мањем тешком и одговорном часу.

Берлински Конгрес јасно је предо- 
чио сав усамљени положај наше драге До- 
мовине. Осим Књаза црногорског она није 
имала пријатеља, Француској још није 
била пружеаа братска рука, — није била 
дата ријеч савеза и пријатељства. Требало 
је све заснивати само на сопственој снази 
и личној својој' моћи. Требало се спрема- 
ти за самосталан отпор...

Отпочео се гигантски рад, да се етвори 
стална и трајна одбрана. Читавз војске 
биле су понамијештане по границама, огром- 
не тврђчве биле су обновљено нли изнова 
подигнуте. Војска је бнла преоружана, по- 
јачана и унаприЈ-еђена у свему.

У свему се уведе строги ред и над- 
8ор: не стаде свих случајноети, фантизија и 
самовољнијех радова.

Човјек реда, генерал Вановски, увео 
је тај ред у свему, до чега се само дотакла 
та снажча, силна. строга и вјешта рука.

Жегов колосални рад био је мало 
онажен понајвише за то, што се тицао у 
главнсм таквијех ствари, о којијема се, као 
о стварима чисто-специалним, мало пре- 
трееа у друштву и у штампи. Али тај рад, 
таЈ- труд и та способност кој’ом се проникне 
у суштину ствари и којом се псцрпи отуда 
све што је главно, остављајући на страну 
ситнице, — била Ј-е управо беспримјерна.

Старац манистар руковао је тијем 
послом као младић, пун живота и енергије; 
алп он Ј'е био позван да управља п дру- 
гим послом, који му је био готово непо 
знат — да управља и рукује Министар- 
ством ГГросвјете, но то руковање вије било 
дуго. Снага, која га је толико служила, 
поче да га издаје.

Ноћу, 16 фебруара, све се то сврши 
на евагда.

У лицу Вановског руски Цар губи 
најоданиЈ‘ега слугу, Русија — човјека, који 
јој је указао огромпе услуге, војиички сви- 
јет — радника, који је познавао војску, 
њгзин живот и потребе као мало ко.

Блијесак основних рефорама за ври- 
јеме грофа Миљутина и сјајна ратна репу 
тацвја генерала Куропаткина потамнише 
рад Ванов -ког Но историја ће изрећи свој 
праведни суд и дати „свакоме но заелуга 
ма његоввм*. Она ће јавно признати, да 
смо ми од 1877 год. учиниди гигантске 
кораке напријед и објасниће, да се сав 
тај џинов'’ки рад мора однијети на онај 
17 годишњи период, кад на челу Мини- 
стирства Војног бијаше генерал Вановски.

Он се је до потоњијех дана свога 
живота интересирао војннчкнм операцајама 
на Далеком Цстоку, алп не дочека, да 
својим очима види, како су сс сјајно 
оправдали сви његови напори о "миљевој 
му руској војсци, тој војсци, којој је оп 
тако одано и од свега срца служио кроз 
цио многогодишњи и трудни живот свој.

---------ф-------- .



РАТНЕ ВИЈЕСТИ

Наре.дби иортаршурское команданта.
Наредба комаиданта портартурске твр- 

ђаве ђенерала Отесела, поводом повољних 
нападаја на Иорт Артур, наћи ће одзив* * у 
свакоме рускоме срцу од војника до дје- 
тета. Наредба је та жаркз, јасва, одуше- 
вљења и од срца. Иначе војвик и не мсже 
говорити.

Русима од памтивијека није познкто 
одступање. Њихова је девиза увијек бида 
„изгинућемо1* („лижемЂ костбмн^).

Ђенерал је у својој наредби изјавио, 
да одступања бити неће, јер он - коман 
дант — такве наредбе издатп неће.

То је јасно и одређено. Иначе и бити 
ие може.

Односно непријатеља, ђенерал, при- 
внајући њихов план за врло смион, гов ри, 
да су се преварили и да се тај план оетва 
рити не може, — јер тврђаву бране Руси, 
а Руси не знају пзто ће рећи одстуиање.

Порт-Артур, по своме географскоме 
полоасају нема ничега равнога у свијету. 
Он у том погледу превазилазн и 1’ибрал- 
тар и Севастопољ, јер и ако су ова два 
потоња окружена са три стране морем. 
као и Порт Артур, — с чстврте, п ако 
трудно, могу бити доступни. Међу тијем 
Порт Артур, налазећи се на ускои рту, с 
копна је заштићен једва доступнијем, твр 
дијем, високијем и стрменитијем литицама, 
а на њима су и утврде.

Према овоме јасно је, да је искрца 
вање Јапанаца у бливини Порт-Артура не 
могуће, јер је сва обала заштићена тврђа 
вама с фронта. Такво искрцавање могло би 
бити још могуће гдје год даље на полуо 
стрву, али та војска прије него би морала 
да се окуша с браниоцама тврђаве, — мо- 
рала би савладати још двије препоне: да се 
може искрцати и тврђави примаћи.

Ако би непријатељ а успио да учини 
прво и друго, т. ј , да се искрца и при 
макне, остала би му још трећа препона, 
коју савладати није могуће. — остало би 
му, да примора Русе на предају, јер о од- 
ступању не може бити говора.

Наредба се вавршује ријечима:
„Нека је вјечан спомен погинулијема, 

а вјечна слава живирма.и
Овакав се народ не момсе побједити! 

Колико коштају ратови?
— по статжстичким подацима —

И ако је тешко сасвим тачно прора 
чунати, шта коју државу кошта сваки 
војник у рату, ипак св по ратним пздаци- 
ма може израчунатп врло приближно, ко- 
лико је која држава у којем рату потро- 
шила. На основу срачунавања чувеног ин- 
глеског отатистичара Ми1ћа11-а и других 
внатнијих статистичара, њемачки писап 
Арвед Јиргенсон, дао нам је овај аанимљив 
преглед:
I. Руски рат 1853—1856 год. (Кримски рат )

Ратовање Русије против савезпих др- 
жава: Турске, Француске, Инглеске и 
Сардиније. Рат је трајао 28 мјесеци и 3 
даиа.

Русија је бацила на ратно поље 
888 000 војника и официра. На бојишту је 
имала у Мају 1855. године војника и офи- 
цира 170.000. Пало у борбама 128 700 вој 
ника н официра. Укупни руски губитак у

војнипима п сфицирима у Кримском рату 
износи 256.000.

Русију је коштао овај рат 2840 ми- 
лијона марака; мјесечно је, дакле, њу ко- 
штао тај рат у округлој цгфри 100 мили 
јона марака 025 мил. круна).

Инглееку је коштао Кримски рат за 
вријеме од 23 мјесеца 1380 милвјона ма- 
рдка, или М!ес*чно 60 милвјгна марака. 
Официра и војника пзгубгла је Инглеска 
у томе рату 98.100.

II. Руско-турски рат 1877- 1878. г.
Рат је трајао 10 мјес. и 9 дана По- 

слвје пада Плевне Русија је кмала на бој 
ном п«љу 410.000 војника и официра (ра- 
чунајући ту 68.000 Румуна, Еугара и 1р- 
ба) Турска је у авгу< ту 1877. год. ииала 
на бојном пељу 260 000 рсјника и <фицира.

Русију је ов ј рат коштао 1300 ми- 
лијона марака (500 милпјона рубаља). Го- 
дине 1876. једна рубља врије^ила је 2,62 
марке). Мјесечно је, дакле. Русију тај рат 
у новцу коштао 126 милијона марака.

11о свршетку рата Турска је имала 
да платн Русији оштете ратне у суми од 
640 мидијона мнрака (802 милијона круна). 
Турска ви до данас није платпла Русији 
сву ту ратну оштету.

Инглески писац и статиетичар Ми1 
Ба11 рачуна, да је Русију тај рат коштао 
дупло внше: 2660 милијова марака.

ПГ. Рат Пруске против Аустрије 1866 г.
Р.<т је трајао 35 дана. Пруска је 

увела у рат 30У.000 војника и офицара, 
а Аустрија 330.000 војника н официра.

Пруску је тај рат коштао 282 мили- 
јона марака. Мјесечно, дакле, коштао је 
Нруску тај рат у округлој цифри 240 ми- 
лијона марака.
IV. ГБ-мачко француски рат 1870—1871 г.

Рат јв трајао 6 мјесеци и 9 дана. На 
бојном пољу било је око 1 милијон Њема- 
ца и 710.000 Француза.

Њемачку је овај рат коштао 1024 ми- 
лијона марака, дакле мјесечно у округлој 
цифри њу је коштао овај рат 156 милпјона 
марака.

Француску је коштао овај рат 11.200 
милијона марака (14 милијарди круна.)

Француека је платила Њемачкој рат- 
не оштете 5 милијарди франака

V. Инглеско-бурски рат 1899-1902 г.
Рат је трајао 31 мјесец и 19 дана. У 

рату је учествовало 448 435 ипглеских 
војника и офвцира.

Инглеску је тај рат коштао : 4846 мн- 
лпјона марак.ч, или 153 милијона марака 
мјесечно, и то:

Плате војницима и сфицирима 1355
мар.
Храна војске и коња 1088 мил. мар.
Преиосни трошкови 590 „ ђ
Оружје и муаиција 620 „ л
Одијело 275 „ л
Радсви, грађевине и т.д. 185
Инглеска је изгубила 95.700 војника 

и сфвцира, од којих је на бојном п<-<љу па- 
ло 21 600.
VI. Јаианско-китајс.ки рат 1894—1895. г.

Рат је трајао 8 мјесеци и 7 дана. Ја- 
панци су у рат увели 75.000 војника и 
официра. Осим тога и флоту.

Парламенат јапански одобрио је на 
име ратних трошкова 337 милијо^а марака;

мјесечно је Тај рат кошгао Јапан од при- 
лике 40 милејона марака

Китај је платио Јапану ратне оште 
те 586 милијона марака и још му је мо 
рао одступити острво Формозу.

Манцурчја.
За познавње Манџурије саоиштавамо 

оне податке о њој: Као Монголска, источ- 
ни Туркеетан и I ибет, тако је и Манџу 
ријч била некад еаставни дио I итаја. Ио- 
слије уговора у Ајгуну г 1858 и Јијен- 
чину г. 1860., по којима је Русију зап«ло 
650000 квадр. клм." Манџурије, обухваћа 
она ј<-ш 942.060 кв клм, дакле је за 
100.000 кв ж.1и . већи простор од Аустро 
Угарске и Н>емачке Становништво Маи 
џурије рачуни се на 15 милијона душа. 
Земља се дијелн у цокрајине Хелунгкеанг 
на сјеверу између горњег т<>ка Амура и 
Сунгариа, Гирин у средини са истоиме- 
ннм главним градом и Шенкин на југу, са 
главннм градом Мукденом, старим сједиштем 
д<нашње китајске династије. Најбогатија и 
најнасел енија покрајива Јест Шснкии еа 
плодном долпном Лиао рнјеке, а иза тога 
од ријеке Сунгари натапава покрајииа 
Гирин.

Клима је веома сурова. До крајњега 
југа, дакле на истом степену ширине као 
Шпанија и Италија, знма од 20—25 сте

• пена није ништа ријетко. 5. јануара 1902.
: у Ниучвангу пала је температура па 31° 
1 испод нуле. Научени на такву температу 
! ру, прастановнипи Мднџурије, Манџу пле- 
! ме, јачи су и отпорнији од Китајаца. То

је лијепо и б<стро племе, које досељепи 
елементи еве више потиокују п које сачи-

! њива једва 5 до 10 процената садашњег 
ј становништв«. Упркос несталној темпера-
< ту ри зеиља је веома плодна. Главни про
! изводи јесу просо и т. зв. соја-пасуљ, 
I гл.овна храна становвиштва. Путеви су 8а- 
I грађени ргцивовим грмљем. У Гирину ра- 
ј сте и конопља, а на југу у велаке се га
< ји мак и дуван. У раширено је
ј гајење свилене бубе. И сточарство је лп- 
! јепо развијено, особито у плавинским кра-
> јевама, па онда лов и риболов. Шуме су 
' пуне је. ена, антилопа, ријеке обилују ло-

сосима и јесе <рама, а обале бисерним шкољ 
кама. Од руда највише има у Мапџурији 
бакра, олова, сребра н злата, овог потоњег 
у долинама притока Сунгаријевих и Но 
ненијевих. У гредњим и јужним покраји-

> нама нмаде великах слојева угљеиа.
Православљг у Јаиану.

I
’ Руска правослазна мнсија у Јапану,

дала је за кратко вријеме свога дјелања 
благотворнчх резултата.

По најновијпм извјештајима у Јапапу 
има 175 православ.чих храмова, 260 цркве- 
них опћина са преко 30.000 православних 
41 духовно лице и то: 1 Епископ, 1 про 
тојереј, 31 свештеник и 8 ђнкона. По на- 
родности су: Епископ Николај и протојереј 
Сергије Гљебов Руси, а сви остали су 
православнн Јапанци.

Прошле године прешло је понова 
600 Јапанаца у правоолавље.

При руској правосдавној ми<-ији у 
Токију постоји духовна семпнарија (бого- 
словија) и женско духовно училиште. На 
ставпици су сами Јапанци, који су у Русији 
свршили духовну академију. Православна 
је цркча у Јапану автокефална Еинскопа 
псетавља руски Свјатјејши Синод.

Хунхузи.
Тако се назива често онај елеменат 

у Манџурпји, који је протпзан Руспји. Ври- 
једно је дакле поближе упознати се с њиме,

Ријеч хунхуз значз риђобради. Тако 
су се прозвали китајски разбојница, кој„ 
еу одавна сачињавали у Китају нарочиту 
врсту становништва У ту су ступали негс 
довољпи свију редова од највишег до н»ј 
нижег. Та су се чељад скривала по ц,< 
мама покрај друмова п вође су им бид. 
најспособнији у занату Нападалч су Пут 
нике и трговие, отимали и убијали, а ка. 
кад еу ударали п на већа мјеста и уиве 
миривали их. Мирни етановници дрхталв 
су од њих, а кад им влада није прувила 
доеољно заштите. платила им је накнаду.

Риђобради су се назвали зато, јер 
се маскирили риђчм брадама 1 ога обичаја 
пем < вгше, али је име остзло. Хунхузп ва- 
шега времена разликују се од својих прет- 
ходника Нијесу то више опаени и смјели 
разбојници, дивљп п романтичви, него баг- 
ра, која од криђе и лоповштине жазн. 
Љети се вуку долинама и оба. амч ријека, 
а зими ее ш бијају по горама, гдје се скри 
взју <’Д студени по шпиљама. Међ њвх 
иду војничк I бјегунцн, и догађшо ее ман 
дарпнима, да им је цијела чега иобјегла у 
хунхузе, јер нијесу добили плато. Хунхуза 
нигдје не нападају Русе, него еаио пљач 
кају своје земљаке Кптајце. Нч Руса ће 
ударитн еамо ако је један еамац Гдје је 
пет Руса заједно, ту неће Хунхузи нн за 
живу главу о<ушати срећу

Руски мусломангс.
Закавкаски Шеих-ул иелам упутиоје 

позив мусломанима, који да им ее прочнта 
у џамијама. У њему се, измсђу остал>га, 
каже ово:

„Одиввати се из дубипс срца позвву 
Врхоинога Вођа руске земље, јурнути, као 
један човјек, на дрски Јапан, жртвовати 
за спас отаџбзне свим што се има — све 
та је дужноет свакога вЈ^ерн^г поданика 
Русвје Мусломани! Ваша је отаџблна Ру 
сија! Дожава, бринући ее о вав.ч очпнска, 
гледа на вас као на вјерн•; санов> Русије. На 
стао је трелутак да докаже;е. да ее држава 
није преварила. Сјетите се како су се пријо 
25 год. ваш'.1 оцеви и браћч п <д руским за- 
ставама јувачки б^рила противсв јихједно 
вјерЈца, Турака. Ни најмчње пе с.умњчм, дн 
ћете и ви у редовимч руске в .јеке доказа 
ти оданост Русији и Рускоме Императору. 
Намтите да је Алах кров Клран проклео 
идслопоклонике а Јапанци су ндолопокло 
ничк* вјера“.

Књижевност. узлјеткпст и сросвјвта.

(Дактилоскопкја). Врло је занимљи- 
во посматрати еппдермске наборе иа повр- 
шини прстију, а нарочито на палцу. Овп 
су н&бори махом криве линије разноврсног 
облика. Оне се у сноповима и међу собом 
паралелно повијају код сваког лица раз- 
личито. Нема ваљда ни два човјека на 
вемљи, који би ималп потпуно псте слике 
ових епидермних бора. Тек је 1888. годи- 
не први с научног гледигата обратио на 
њих пажњу Француз Ргаис/8 Сга/. оп и своје 
опите назвао 0ас1у1обСОрЈб. Доказано је 
да се још у шестом мјесецу послиЈ’е заче- 
ћа свакоме дјетенцету јави тачан облик

Л И С Т А К.
К 0 Р Е Ј А.

(Наставак.)

Корејка нема чак ни цмена. Док је 
још мала, даду јој родитељи какво имс, 
да би је разликовали од остале дјеце. Но 
чим одрасте и постане зрел^м, а то бива 
тамо рано у 10. — 12. години, могу је тим 
именом звати сами родитељи. Остали је 
зову по оцу, брату, касније по мужу, пли 
чак по покрајини и мјесту одакле је. Тек 
пред суд кад има да изађе, даје јој судац 
посебно име, које носп само за вријеме 
парнице, алн касније не.

У бољим кућама обичај је, да се из- 
међу 8. и 10. годнне одијеле мушка дјеца 
од женске. Од то доба мушкарцу је сра- 
мота дружити се са дјевојчицама. Дјевој- 
чице пак затворе се у просторе, за женске 
одређене. Оне од то доба крију лице ко- 
преном.

Корејац и К«рејка и ако живе под 
једним кровом, не живе у једним одајама. 
Свако има своје одјељење. У бољим ку- 
ћама никад не бива. да се Корејац са сво- 
јом женом равговара п у важним стварима 
савјвтује. Жена не смије без знања и 
дозволе свога мужа никад изаћп пз куће. 
Кад већ мора да иде, онда је носе двоји- 
ца на 8атвореним носилима од плаве сви- 
ле, па и ту је још Корејка обмотана ко- 
□реном.

Корејку не смије нико впдјети од 
мушких, осим њезиног оца и мужа. Било 
је случајева, да је отац убио кћер или 
муж жену ради тога, што ју је који стра- 
нап видио или се је дотакао.

Ако когод жели да купи од Кореја- 
ца кућу, па хоћв да је прво прегледа

мора унапријед јавити, да се жене ватво- 
ре у својим одјелењима. Тако исто ако 
когод оправља кућу, па се узмора пењати 
на кров, мора сусједима јавити, да им се 
жене посакривају.

Но и ако је Корејка у толикој мје- 
ри бесправна личност, ипак је К^рејац 

, много поштује. Муж жени говори увцјек
* бираним ријечима. Мушкарац се на ули- 

ци увијек уклања женској. па ма ова била 
ј и из најнижег сталежа. Жена не мора да 
! силази с кола или носила, кад пролази 
! поред краљева двора, нити клечи или 
, пада пред ким на земљу, осим пред сво- 
; јим родитељима Смије ући у сваку кућу. 
; У свако доба дана и ноћи смије ићи
: улицом, не бојећи се, да ће је ко инсул 
! тирати. Корејац пак од 9 сати у вече до 
! 2 сата у јутру не смнје се показати на

улици.
Одаје, у којима Корејка станује, не- 

повредиве су. Ако злочинац утекне у ода- 
је Корејке, сигуран је, да га ондје не 
смију гонити.

Корејка је зрела за удају већ у два- 
наестој, а често и у 11 години. Од то 
доба је више ни другарице не посјећују. 
Мужа јој бирају родитељи и при том се 
само пази, од каквог је рода и има ли 
иметка.

Не пита се, је ли здрав, лијеп, па- 
метан, карактеран и т. д.

Док је Корејка дјевојка, носи косу 
спуштену доље. У очи свадбе зовне јсд- 
ну пријатељицу, да јој косу оплете. То 
исто раде и мушки, који такођер д<ж су 
неожењени носе перчин, пошто косу не 
смију гаишати. а у очи женидбе зову јед- 
ног свог пријатеља, да им косу оплете 
око главе. При том се држи, да брачна 
срећа будућег пара зависи од тога, да ли 
су дотични сватовски „фризери“ сретне 
руке.

Корејац докле-год је неожењен, мора 
носити перчин спугатен доље п ићи го- 
логлав. Кад се ожени савија косу око 
главе и моће шешир Догод је неожењен, 
сматра ее за дијете, ма му колико година 
бил«. и смчје да почини без икакве за- 
мјерке евакојаке дјетињарије Неожењеног 
не сматрају за способног да мисли п ради, 
те га искључуЈу из свнју скупштина, у 
којима се озбиљни мужеви договарају. Збг 
тога сваки Корејац гледа, да се што прп 
је ожени.

Начин, на којп се у Кореји обавља 
вјенчање, врло је једноставан Т<>м прили- 
к«м начани се у кућа невјестаној узчи- 
шено мјесто елично позорници, које се 
премо томе, да ли су родптељи младепца 
богатији или сиромашнији, окити више или 
мање. На свечаност се иозива само најбли- 
жа родбина с једне и с друге стране. Кад 
дође вријеме, да се вјенчање обави, доведу 
младожењу и невјесту, свечано одјевене, 
у собу и посаде вх на том узвишеном 
мјесту једно према другом Младожења и 
невјеста дотле се у своме животу никад 
видјсли нијесу. Пошто неко вријеме посје- 
де једно према другом, не говорећи ништа 
и мирно се посматрајући, устану — и вјен- 
чањс је тиме обављено. Младожења се по- 
мијеша међу своје другове, а невјеета се 
врати у женске одаје. За тим младожења 
даде пренијети невјесту својој кућп, гдје 
је одведу у женско одјољење. За вријеме 
свадбеног весеља младожења се забавља 
са својим пријатељпцама.

Да на тај вачпн врло мало може 
бити срећних бракова у Кореји, еасвим 
је разумљпво. И заиста у Кореји је врло 
мало бракова. у којима би цвали. благо- 
слов и задовољство. У том браку је наро- 
чито жена несретна. Она према сноме 
мужу има само дужности, а ниваква права. 
Не смнје чак ни љубоморна бити. Корејац '

нема ни појма о љубави према својој же- 
ни Од њега се захтијева до душе, да са 
својом женом благо поступа, али ако и ив 
далека ода, да је своју жену ааволио, или 
да је сматра за равноправна друга, нару- 
гаће му се и исмијаће га — управо пре- 
вираће га.

Многе жена сносе такав свој поло- 
жај мирно и са резигнацијом, јер је на 
пониженост већ ое дјетињства научена, 
и она је своме мужу до гр >ба вјерна и 
одана. Но има их. које неће да сноее 
тпранију мужевљезу, и тада се кућа пре- 
твара у прави пакао. Муж се у том слу- 
чају притужи мандарину и домаћа распра 
свршава се тада редовно тпме, да жену 
ос.уде на батпне, а за тим Ј-е мандариц 
прода којем од св јих слугу. Муж је у 
сваком случају прав.

Кад жепа умре, муж је мора жалита 
г/2 године. Кад муж пак умре, жена га 
м <ра жалити за цнјелог свог живота и не 
смнје се више удавати Уда ли се пак, 
а бива и таких случајева, сматрају је за 
неаоштену и дјеца су из тог другог бра- 
ка пезаконита и не могу ника^ добити 
држапну службу Корејац пак, не само да 
ее као удоаац може поаово оженити, него 
може уз своју прву довести још једну ила 
виже жена, већ према томе, коливо их 
м<>же да издржава.

И ако Кор-^јац није примјеран муж, 
у толико више воли он своју дјецу. И 
њему је као и Китајцу најмилије, да има 
мушку дјецу, но ипак воли он бев раз- 
лнке подједнако и мушку и женску дјецу, 
нитн ее зна за случај, да је К.рејац ба- 
цпо пспма и свињама женско новорођенче, 
што се у Китају сваким даном догађа.

(Нхставжке св.)
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ових бора, који је еамо њему својстнен и 
који му ее не мијења док је зкиво. једино 
што ее величина њихова мијоња према 
раетењу руке, али облик не мијења се 
никако.

Ради тога су индиски и уопште 
источни иароди још од паитивијека упо 
требљавали, а и сад употребљују, као ево- 
јеручни потпис отисак свога палпа или 
цијелога длана евоје руке. Нема тога вје- 
штака, који би био у стању фалеифак' вати 
твкав потпие. Кад се ознојеним прстом или 
умоченим у какву < бојену течност при- 
тисне мек восак, остане вјерна слика — 
вјеран печат — лица дптичнога прста н 
то јединствена; такву слику неће дати ни 
један други прст на евијету.

Помоћу ове особине данас се у ве- 
лико проналаве злочвнци (н пр. у Паризу), 
који су при извршивању криминалног дје- 
ла сгојг м зн< јав< м, крвавом или ма на 
који начин прљавом руком оставили оти- 
сак ма само и једног прста своје руке на 
каквом стаклу или на каквом еобном пред- 
мсту. зиду, рубљу па и на самој _жртви.

И снмо гатање врачарв, кад читају са 
длана, није без основа, јер оне иетина без 
икаквог оправдан.а према начину како се 
епидермске боре вијугају, проргчу судби- 
ну лица. које им је чак и непознато.

Према свему овоме, у велико ее по- 
чело ширити посматрање и примјена ове 
природне особине, а нарочито при потпи- 
су докумената, који би макар кад иогли 
доћи до каквог спора. Предлог је у опште, 
да се снаки потпис — којп поједини вје- 
штаци лако могу фалсификовати — овјерн 
и отиском палца с десне руке дотичног 
потписника

Примили смо ове књпге:

Учитељски календчр за преступну 
1904 годину, уредпо Вог)ан Ж. Ђурђевнб, 
учитељ сврш фил. и пед ; у Земуну 1903 
год; цијена 1. круна.

Послије обичиог календареког дијела 
овај календар садржи још:

Владари под чијом влашћу живе Срби;
Правоел. цркв. поглавице у Српству;
У поучном дијелу с»држај му је:
Моћ и гранвце васпитања, напиеао 

проф. др. Вилхелм Рајн, Јена;
Ко треба д« предаје вјер науку у 

српској нарг дној школи, с>д дра В. Бакића;
0 „очигледној наетави“, напиеао Срет. 

М. Аџић. Јагодива;
Развојна настава, написао др. Ст. М. 

Окановић, Биоград;
Основна начела за уредбу о орп. нар. 

школама у угарекој од М. Ђ.
Један поглед на наше народио про- 

свјећивање, од Јов. П. Јовановића, Кра- 
гујевац;

Мало више методике написао гБока 
Михајловић. нови Сал;

Родитељске вочери, од Ђ ;
Нешто из историје српских педаго- 

Н1ких дистова, од Ђ ;
Статистички податци о српским и 

страним школама.
Осим овога календар доноси елике и 

ув њих кратке биографнје знаменстијих 
наших и страних радника на педагогаком 
пољу.

Даље је додат статистички дио, а на 
крају биљежник са мудрим изрекама зна- 
менитих људи, које се односе на шк»лу и 
њен значај.

Овај је календар, каже уредник његов, 
покренут с цијељу, да ее за српске учи- 
теље створи једна педагошка годишњица, 
која би, удешева уз то и за практичну 
употребу, износлла пред српско учитељ- 
ство педагошке ствари и пзвјештавала их 
о српским и страним школским приликама

Како се по овоме почетку види овај 
ће календар с чашћу свој задатак вршити 
и ми га нашим учитељима најтсплије пре- 
поручујемо.

Пјесме Лааара Симова ЂуриЛа, из- 
дање уредништва „Слободе“; С. Франциско 
(Калифорнија) 1903 г. Ова књижица пма 
156 стр. текста, и ХУ1П стр поговора и 
претплатника, а посвећена је Српској Омла- 
дини Ове су пјееме већином биле штам 
пане у листу „Слободи“, ссим неких при- 
годница. „Стиховп су доста лпјепп а мисли 
8драве“, — понављамо и ми суд Вељка 
Радојевића за ову збирку пјесма, што је 
писац упућује .мученичкој отаџбини“ и 
„српској омладини“ овако:

Ево теби једве ките цвјећа,
Коју убрвх лмо у ТЈ^ипству;
Рад љубави Србин тв се сјећа,
Те уживах тамо у дјетивству

Односи ивмеђу Српства и Русије 
од 1185 -1903 године, историска распраЕа 
за поуку српском народу. од Вукадина С. 
Ђурковиба свршеног студента Академије, 
Београд 1903 г.; цијена 1 динар.

Ово је темвт што га је писац увео 
био за своју кандпдатску дисертацију као 
ђак Кијевске Дух Академије. На ову тему 
И до сад се је писало како на руеком, тако 
и на српском језику и ако не у таквој 
опсежноети времена, те миелимо, да је писац 
могао прибрати богат материјал На колико 
Јв он то учинио и на колико гаје крити- 
чки претресао овдје немамо мјеста, а ни 
времена да то равабирамо, — то ће ваљда 
учивити какав наш књижевни лист.

Дјела Авда Карабеговнба Хаеанбегова, 
Књ. I. издање и штампа срп. Штампарије 
Владимира Бајића - Суботичана; Сомбор. 
1903. Чиет приход намп јењен је споменику 
А. Кзрабеговића Хасанбегова.

Одбор за издање Ш'менутијех дјела 
ивдаће вх у четири књиге и позива српску 
омлатину и народ. да својом претплатим 
ову ерпску ствар потпомогне. Новац се 
шаље гореп >менутој штампаоији, а цпјена 
је свакој књизи по 60 хелера

Неколико општанских уотавова на 
Западу, биљешке једног општинског ље- 
кара, <>д дра В КујунџиКа; Биоград 1903 
год., цијена 1 динар

Ова је књпга намијењена, да упозна 
чвтаоце са неким главнијим еанвтарним 
уст&новама по варошима у Зап. Јевропи 
и говорц у главнпм: о пјацама и њихо- 
вом уређењу. к&о и о прегледу свега што 
со на пјацама продаје; о сиротињском до- 
му; о д >му за находчад; о гробљу, купати- 
лима, друштвнма за спасавање и другим 
установама. без којих ни једна иоље добро 
уређена варош бити не може.

Нема сумње, да би ова књига кори- 
стнла многоме, а нарочпто 6и користила 
општинскнм органнма који су позвати, да 
пазе иа ред чистоту и у опште на здрав- 
ствсне услове по варошима, а њима је 
књига у главном и упућена

Љетопис Матице Српске, књ. 223 и 
224 св I и II за годину 1904, са овим 
садржајем : 1 , Васкрс државе српске По
литичко петоријска студија о ирвом сри. 
устанку 1804—’813, од Ст. Новаковића; 
П, Из пјеенпчге оставине Вранк> Радиче 
вић*; III, Хрватока лијепа књпжезност у 
почетку XX в, од Јов. Храниловвћа; IV., 
Одногааш изиеђу Србије и Угарске (1331 — 
1355) (свршатак), од Петра Марковића; V,, 
Прид шци историји Срба у УЈарекој 
крајем XVII и почетком XVIII в , од Јов. 
Радончћа; VI., Књвжевност; VII, Нове 
књиге.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Обрађивање лана у нашој отаџбини.

Одавпо всћ наш пољопрпвредник не 
зна што је лан, а нп његова дгмаћица што 
је од даненог конца ткање платна за домаће 
лстр бе, и ако је било златно оно вријеме, 
кад еу наше домаћеце носнле мјесто да- 
нашљих свелених, ланене кошуље.

Овака судбипа није ћсрала културу 
лана у другим земљама, које су напротив 
обратиле на њу особиту пажњу, тијем вп- 
ше, шго се лан може сматрати данас као 
пајблагодарнија баљка свакоме ономе, ко 
га разумно обрађивати умије.

Из праксе нељопривредне сваки <•<? 
даа види. гдје рало земље средње природе 
ланом посијано, можс датн од 50 до 100 
фиорнна прихода, док рало земље исте 
природе не м> жс дати, руметином засијаио, 
више од 30 фиорива. прихода.

Лак со може тијем впшс препоручи- 
ти црногорском сељаку, што је њег во 
обрађивањн сасвијем просто и лако.

И ако лан много не захтиј»ва што се 
прир>де земљишта тиче, ипак га не сми 
јемо сијати у сваку земљу. Ннјподесније 
8смљитте за обрађивање лана је Н|еско 
внто гњиловито, часто нјесковито земљиште 
не трпи, к*о ни чисто гњиловито, које је 
у исто доба и влажно, јер би то лану 
било убитачно. 3 ‘мљиште пјесковито гњч- 
ловито је оно, у ком се налави пијесак 
ивмијешан са гњмлом од прилнке у једнакој 
количини; то је оно земљиште, што наш 
сељак зове „лаком земљом“ или „лачицом,'' 
која се може лако угријата, јер је лану 
који треба да се у кратко вријеме развије, 
топлота од потребе.

Земљиште гњиловнто, као шго мало 
прије казасмо, није убитачно лану због 
количине воде, коју у себи еадржи, него 
због тога што је, као такво, хладно. Зем 
љиште пак, мора бвти богато само по ссб >. 
или лпјепо погнојсно, корајењу лановом, 
које иде у дубону зеиље, лако приетупно.

Овјко зсмљиште треба нреорати бар 
три пут прије него лан поеијемо, (орањз 
јесења кориснпја су с>д прољетњих), очи 
етатп га од коријења троскста и других 
штетнпх биљака, које би доцније еметале 
развитку лана. Ако је могуће земљиште 
прекопати, много је кориснпје него га 
орати, јер се земљиште копањем љепшо 
измрвп и ваздуху приступније учвни

Кад емо земљиште у начин узраиили, 
можемо га посијати.

Доба сијања у топлијим крајевима 
најподесније је свршетком мјесеца марта, 
кад се већ не треба мразд бзјати, а у кра- 
јсв 1ма хладнпјим, плангнскнм, не смије 
се сијати прије 15 апрпла, што може тра- 
јати и до 1 маја.

У приморским крајевима, гдје се и 
производи највише сјеме ланено, спје се 
често у септембру, тјко да би лан израсао 
прије првих мразева, како бн се могао од 
зиме бранити. Сијање се врши иа руке као 
и код пшенице, само овдје треба обратити 
вишу пажњу, да би сјемо било посијано што 
сразмјерније радп лакшег обрађивања а ра 
ди бољег и љепшег раста и каквоће саме 
биљке.

Количина поспјант сјемена на рало 
земље нзће бити једна иста, ако одређује- 
мо бнљку за производњу сјемена или за 
пгоизводњу плетива. У првом случају по- 
сијаћемо мање, т. ј од 35 до 40 кила на 
рало; јер се биљке у »вом случају боље рав- 
вијају и љепше с;еме дају; у другом слу- 
чају, у ком тражимо што тању биљку, 
која Њ1жније плетпво дај», посијаћемо око 
50 до 60 килограма на рало.

Сјсме по.ијано треба закопати од 2 
до 3 цснтиметра (2 прста) дубоко у зеиљу. 
Ово се само може постићп влачењем и то 
ако је могуће у два правца (унакрст) Ора- 
њем или копањем би се сјеме предубоко 
закопало, тако да мала клица не би била 
у стању, да на површину избије.

Добро би било, кад би се послије 
влачења земљигате могло изравнати лакп- 
јем ваљцем, гдје би овог било.

Дакле: земљитте узорано пз руке 
посијати, сјеме влачењеи закопати и, ако 
_;е могуће, лакијем ваљцем поваљати.

Око лана, за вријеме његовог раота, 
који траје док за жетву приспије само 
три мјгсеца, нема нг.каквог другог рада 
осим пљстве Ову пак треба вршити као и 
у пшснице и то из два пута ако је мо- 
гуће; први пут док је јога мали, други 
пут, кад буде од ирилике једну педу висок. 
При пљ»тви треба обратити особиту пажњу, 
да се лан не бн поваљао и ноломио.

У случају велике бујности, као и за 
врпјеие чествх киша, лан тежи да легне 
као и пшеница, поломи се, изагњије и 
оштсти. у ком случају треба га поетављати.

Пачин постављањч може бити разли- 
чан п| ема околноеаима Нгјлакши и нај- 
простији био би онај, гдје би се усадиле 
у земљу лвије мале палаце на извјесно 
расто)ање, спојиле с једиом трећом поду- 
жом палицом, на којој би огнути лан по- 
чијевао

Ако је лан одређен иекључпво за 
плетиво, екубе се одмах по цвјетању; ако 
ли је одређен у исто вријеме за плетиво 
н за сјеме скубе се, кад му сјемене кап 
сулс заруде а лан из зелене у жуту боју 
пријсђе; ако ли је пак искључпво одрођен 
за сјеме, скубе се кад узрије, т. ј. кад му 
потпуно пожуте љегове сјемене капсуле.

Једном рчјечи, бррба зиињег лана се 
врши у току јуна, берба нрољетњег у току 
јула и августа.

Лан једаипут ишчупан, не смпјемо 
оетавити да лежп по земљи, него га треб I 
положити на особите одрове, да се сушп 
(„Нп гаше ' код Француза), којим начипом 
љегово плетиво добија највишу еластич- 
ноет, а сљедователно и вриједност.

Све оне, којн буду ове годинс обра- 
ђивали лан, Привредно одјељење Књаж 
Министаретва, Унутрашњих Дјела које је 
већ ове године добило на дар од честитог 
Србина г. Васа Муачевића из Осјека оби- 
лату К'лнчину ланеног сјемена, да разда 
најприљежнијим нашим прввредницпма, ко 
Ји то б\ду жељели, извијестиће истијсм 
путсм у евоје вријеме о даљем поступку, 
старајући ее да би се од л»на наш сељак 
што вишс користио, а обрађивање његово 
што вигае на општу корист раширнло.

Из канцеларије 
Привредног одјељења

Књ Мин Унутрашњих Дјела.

Д 0 М А Ћ Е 8 И Ј Е С Т И

Цетиње, 28 фебруара.

(Ив Друштва за потпомагање за- 
ната и трговине у Црној Гори.) Г. г.
Пе.ро С. Вукотиб и Саво Вугар. с Ријеке, 
у нлеменитој намјери да сачувају што трај 
нију успомену на пок. Филииа Ћ. Ражна- 
т'виба и Мишра М. Поиовиба, чуваре на 
џебеани у Жабљаку, који 5. тек. мј. на 
ђоше прну смрт у валима узбурканог Бла 
та вршећи своју свету повјерену пм дуж- 
ност, — скупише и презадоше благајни 
другатвеној у мјесшо вјенца над покој 
нпцима 32 круне. а ириложвше: по двије 
круне, г. г. ЈТазо Јововић, Перо С. Вуко- 
тнћ, Г&во Бугар, Јовап М. Пејовић, Стсво 
Милоч Пејоаић, Вуко С Вукотић, Илија 
Јоваиовић Бјелош и Нако II. Џањевић; 
и.< једну круну г. г. Стеван 3. Мплић, 
Милош Моштрокол, Никола Н. Гаспр^ћ, 
Петап Н. Гаепрић, Саво Чакић, Блажо 
Чакзћ, Андро Фатић, Ђ >ко Мугоша, Јошо 
К Пенадовић, Јован Мрчарица, Јован М. 
Газивода. Зеф Марчић, Стеван Шћеповић, 
Миханл Ражнатовић, Божо Рогошић и 
Ђуро Ракочевић.

Хвала и скупљачима и приложни-
цима!

Г. Петар Дрецун, који је довршио 
механичко-шло^ереки занат у познатој беч 
кој фабрици Каз! и О-аззег, отвориоје овдје 
на Цетињу, у непосредној близини дру 
штвене књиговезнице а под заштитом нет >■ 
га Друштва своју механичку радионицу. 
Лруштво за потпомагање запата и тргови 
не у Црној Гори мсли пошт грађанство 
да изволи г. Дрецуну повјеравати послове 
који у ту струку спадају, а нарочато по- 
правке сваковрсних шиваћих и других ма 
кииа, поправке приватног оружја и т. д. 
Друштво са евоје стране јемчи евакоме за 
добру и солидну израду.

(Колски пут Богетићи—Кчево). О
: потреби овог пута, који би много помогао 
1 и општем нашем привредном напретку, пи- 
ј ше нам пријатељ иа Никшнћа :

Занос појединаца или удружења за
■ економским ра8витком наше отаџбине, уви- 

јек ће се свршити неуспјехом, ако и др- 
жава са своје стране не помогне, да се 
уклоне оне препоне, које сметају томе 
раввитку. Једна од највећих препона еко- 
номском напретку сваке земље лвжи у са- 
обраћају. У нашој земљи, и ако је према 
њеној снази прилично у том погледу учи- 
њено, остало је ипак још доста тога, да

■ се учини. Никшићској Нахији, која је по 
својој економској важности прва у вемљи,

I смета усијешнијем напредовању то, што 
• није везана краћим путем с морем и с пре- 

стонвцом, а што би се и могло, и требало
> учинитн, јер ва овај пут трошак не би 

бно велик, а земља би од тога имала огром- 
не користи. Тај би пут требао, по нагаем

; мишљењу, да иде од Богет >ћа (који су с 
Никшићем већ везани колоким путем) Ли- 
сичијем ждријелу (од прилике 11 килм.), 
за твјем од Лисичијег ждријела к Горњој

(
пдочи (6 килом.), те од Горње плоче до 
Кчева (5 килм.|; свега дакле имао би овај, 
у свком погледу важан пут, који би колским 
путем везао Никшић — Кчево — Цетиње, око 

, 22 килоиетра, а скратио би веву Цетиња пре- 
I ко Подгорице ва Никшић, за једно 30 ки 

лометара. Сувише, нодигао би тај пут и 
врпједност производпма Катунске Нахије, 
(који сада мало вриједе), а најглавнија до- 
бит била би та, што би се Никшићском, 
првом и највећем пазару у земљп, олакшао 
извоз живога к Боки Которекој, која је 
искључиви потрошач Никшића, те би ти- 
јем путем живо, без патње и изгуба на 
тежини, на море ивлазило, а отуда ее упу- 

, ћивало у Италију, Малту и Марсељ. Живо, 
1 кад би овим путем пролазило кроа пашна 

мјеста, нашло би у Ластви Чевској веома 
' подесну штацију ва нахрану добрим сије- 

ном, које счда бев овога пута нема велике 
вриједности.

Осим овв народне користи за живо, 
овај би пут био важан и за увозну трго- 
вину, као и за краћи саобраћај народњи. 
Једном ријечн, овај пут, који не би уз 
драговољну народну иомоИ коштао државу 
више од 40—50 000 фиорина, донио би 
народном благостању толико годишње ко- 
ристи и одржао би многе оскудне куће у 
Катунској накији, да се утврде и радом 
помогну. Поред свега овог, држааа би и 
Никшићу овим путем ојачида ра8витак и 
успјешну борбу са Билећом, Гацком и 

■ Пљевљима, која мјеста и ако немају трго-
вачког зпачаја као Никшић, ипак, благо 
дарећи саобраћајним средствима, конкуришу 
Никшићу, јер неки дио наше Нахије служи 
се тијем варошицама.

Осим овога спрошно нажног и јефти- 
ног иута, Никшић пати још и с тога, што 
нема пута кТари, да своју трговину у пот- 
пуном смислу иоже развити и околном 
народу олакшати до сад тако тешки непри- 
ступачни саобраћај са Никшићем.

Но о овоме путу писаћу Вам првом 
приликом, а за пут Богетиће —Кчено, нада 
се цијело овамошње грађанство, да ће га 
Виеока Влада у што краћем времену почети 
и извргаити, те тијем знатно допринијети 
економском напретку наше отаџбине, који

I јој много на срцу лежи. Кад се једном тај 
> пут проведе, онда ће се тек важзост Ник- 
1 шића знати. Економски покрет у брво ће 
! се развпти и цвјетати, а грађевинскп мате- 
> ријал, као и прерада љегова. за увијек ће 
' у томе погледу ослободити Црну Гору од 

туђина. Оа.
1 --------

Пишу нам из Скадра од 14 фвбр.:
На Три Јерархл, 30 јануара ове го- 

дине, проелављена је у ов.ашњој српској 
школи стогодигањица рођења српског до- 
бротвора — оснивача призренске богослов- 
око учитељске школе — Сима А. Игума- 
нова. Поослави су присуствовали књ. цр- 
ногорски консул г. Славо Рамаданонић с 
госпођом и царско руски вице-консул госп. 
Лобачов, такође с госпођом — Послије 
оевећења водица госп. Филип М. Иротић. 
управљ учитељ, држао је говор, у коме је 
изнио жизот п потанко оцртао рад овог 
великог српеког добротвора. - Као прилог 
за подвзање сиоменика поменутом добро- 
твору, оба консуда дали су 241 грош.

( ЉуСеико-<
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Рат између Русије и Јапана.
ПАРИЗ 22 ф бр. — „Матен“ 

јављ.. И8 Харбина, да је окупљање 
катајгких чета вападно од Мугдена 
веома подоврив',. у пркос поновном 
увјеранању китајеке в.таде, да ће би- 
ти потпуно неутрадна. Станопниш- 
тво мисли, да су Јааанци поткопа- 
ли лагуме под Портаргуром воје ба 
имале запалити оеобе, што добро 
повнају положај.
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ПЕТРОГРАД, 22 фебр. Из 
Владивостока се јавља, да је јутрос 
пет јапанских бродова бомбардовало 
варош 8а 55 минута.

ВЛАДИПОСТОК, 23 фебр. — 
Јуче по подне у 1 сат и 25 минута 
прамакле су се пет непријатељсквх 
оклопњича и двије крстарвце од остр- 
ва Асколда обали залива Усурског, 
те су се намјестиле на супрот Па- 
трокловом и Соколском валиву у 
бојнн ред. Одавде је непријатељ, једно 
8 врста далско од обале, почео пу- 
цати и8 св: х топона на твр^аве на 
обзли в на варош, али им није ни 
мало нашкодио. пошто се већина 
ивбачевих бомба, и ако су биле 
иапуњене лидитом, нвје распрснула. 
Наше батсрије, код којијех су се на- 
лавили ваповједајући генерал Воро 
нец, шеф бригаде генерал Артама- 
ио8 и лруги официри, нијесу пуца- 
ле већ су чекале, док се непријатељ 
приближи.

Пуцњава је трајала 55 минута. 
Пошто је непријатељ ивбацио 200 
метака, повукао се је натраг према 
острву Асколду. У исто вријеме по- 
кавиле су се код острва Асколда и 
ко.х Мајдена по двије непријатељске 
торпедњаче. Непријатељске лађе би- 
ле су покривене ледом. Нападај, који 
није нанио никакве штете, коштао 
је непрвртеља више од 200.000 ру- 
баља. Становништво, које је било 
већ прије подне уповорено, да ба 
могло доћи до бомбардовања, остало 
је потпуно мирно, кад су страже 
доставвле долавак јапанског бродовљч.

ПЕТРОГРАД, 24 фебр. Алек- 
сјејев телеграфира ивМ)кдева, да се 
је јутрос појавила јапанска ескадра 
па доглед владивосточких твр^ава, 
алн да је гпет ишчевла.

ТОКИЈО, 24 фебр. — Мисла се, 
да руска пладивосточка ескадра ма- 
неврира бливу ријеке Тумен, да шти- 
ти кретање војске ив валива Посјет 
у Тумен-Ула. Руске иввиднице сти- 
гле су с великом муком до Кјенг- 
сонга у сјеверној Кореји.

Г1ОРТАРТУР, 24 фебр. - Адми- 
рвл Макаров стигао је у Даљни, а 
сјутра се очекује овдје. Око Портар- 
тура све је мирно.

ШАНГАЈ, 25 фебр. — „Хава- 
сова агенција“ јавља, да мобилива- 
ција јапанеке војске иде до душе 
правилно, али са свијем споро. Кад 
се војека буде искрцала у Кореји и 
Манџурији. биће подијељена у че- 
тири армије. Још се не вна, које су 
тачке ивабране за концентрацију.

РИМ, 25 фебр — Руски мор- 
нари, спашени у Чемулпу на ита 
лијаиском броду „Еиба,“ предани 
су данас руским властима у Хонг- 
?;ОНГу.

ЛОНДОН, 25 фебр. „Дели 
телеграф“ јавља ив Токија: Руска 
владивостсчка ескадра побила се на 
отвореном мору с јапанском флотом. 
Ревултат је непознат.

ТОКИЈО, 25 фебр. — Одгова 
рајући на окружницу руску од 9 
о. м., у којој се Јапан оптужује 8а 
иввјесне своје поступке у Кореји, 
који су у опреци с међународним 
правом, јаианска влада одбија руске 
тужбе и ивјављује, да су се чете 
јапанске до душе искрцале у Кореји 
прије објаве рата, али не прије по 
четка ратног стања између Русије и 
Јапана. За искрцанање је корејска 
влада дала евој пристанак.

ТОКИЈО, 26 фебр. — „Рајтер“ 
јавља, да су јапански бродови про- 
шле ноћи бомбардовали тврђаве у 
Талијенвану, па су ва тијем нава- 
лили на Портартур.

ПЕТРОГРАД, 26 фебр. — Ка- 
петан Рудњев, ваповједник крста- 
рице „Варјаг,“ наименован ађу- 
тантом Царевим

(Према овоме, као и према другим 
доцније добивеним вијестима, нијесу била 
истинита она прва извјешћа, која су ја 
вљала, да је капетан Рудљев, заједно с 
„Варјагом", код Чемулпа потонуо).

Руски ввцеконсуо ив Коломба 
јавља, да су тамо стигли руски офи-

цири и 362 морнара с „Варјага“ на 
инглеском броду „Амфитрите“ и да 
су се ту укрцали на један брод 
руског источно - авијског друштва. 
Народ их 1е свуда повдрављао.

ЛОНДОН. 26 фебр. — „Дели 
гелеграф" јавља, да једно јапанско 
одјељење почиње напредовати од ри- 
јеке Јалу пут Манцурије н да је 
већ ваувгло Фенгвангченг. Око Ли- 
аојаига и Хајченга окупљено је 
35.000 Руса и ту се брзо очекује 
битка. Чује се, да је већ било не- 
колико мањих сукоба, који су били 
ва Русе неповољни.

ПЕТРОГРАД, 27 фебруара - 
Рајтерова вијест и8 Ниучванга, да 
су Руси одступили пут Лиаојанга 
и Хајченгз, није истинвта и распро- 
страњена је само од руских непри- 
јатеља.

Из Владивостока јавља се, да 
није било никакве поморске битке 
код Владивостока.

ЛОНДОН. 27 фебруара — По 
вијестима И8 Портартура, Јапанци 
су твр^аву портартурску бомбардо- 
вали од поноћи до 8оре.

ТОКИЈО. 27 фебр — „Рајтер« 
јавља, да су се руске иввиднице јуче 
сукобиле с коњвцом јапанском сје- 
верно од Пингјанга. Послије поду- 
жег чаркања, Руси еу одступили бев 
штете ва једну и ва другу страну.

ПЕТРОГРАД, 27 фебр. — „Пра- 
витељствени Вјегник“ јавља да је 
Цар 25 о. м. примио представнике 
штампе, који му предадоше адресу 
оданости. Цар је ивразио потпуно 
вадовољство, гато је народ благода- 
рећи штампи тако одушевљен и ва 
да се, да ће штампа и у будуће 
вршнги свој благотворни утицај на 
јавно мишљење, ивносећи му истину 
и само иетину.

ТОКИЈО, 27 фебр- — По при- 
ватним вијеетима и8 Генвана „Рај- 
тер“ јавља, да су Јапанци од 22 о. 
м. три пут бомбардирали Владивос- 
ток и да су вапалили један варошки 
квартал.

ЛОНДОН, 28 фебр — „Рајтер“ 
јавља и8 Петрограда од 27 о. м. ив 
приватног иввора да су руске тор- 
педњаче отпловиле из Портартура у 
седам сати ивјутра и да су навали- 
ле на Јапанску флоту. Једиа јапан- 
ска торпедњача потонула је, а исто 
такои руска контра-торпедњача „Бев- 
пошчадни“. Не вна се још, што се 
је догодило с момчади на „Бевпош- 
чадном".

ХАНОВЕР, 22 фебр. — Маршал 
гроф Валдерзе умро је.

ЦАРИГРАД, 23 фебр. — Порга 
је посланицима предала одговор на 
меморандум споравумних велесила 
односно маћвдоиске жандармерије.

БЕЧ, 24 фебр. — Престолона- 
шљедник инглески доћиће мјесеца 
априла у Беч, да посјети Ћесара.

БУДИМПЕШТД; 24 фебр. — 
Куен-Хедервари наименован је мини- 
стром а 1а1еге. Тим поводом поведена 
је расправа у парламенту, у којој је 
опозиција протестовала против тог 
наименовања. Већнна примила је 
најпослије к внању ово наименовање.

СОФИЈА, 24 фебр. — У вајед- 
ничкој сједници ивјавили су се бу- 
гарско-српски фаци ва балканскч са- 
вев са аутономном Маћедонијом. У 
том смислу телеграфом су иввијести- 
ли ђаци и своје другове у Атини и 
Букарешту.

ВЕЧ, 25 фебр. — Парламеиат 
је поново отпочео своје сједнице. У 
свом говору вагласио је министар 
Кербер потпуну неутралност Ау- 
стрије у руско-јапанском рату.

СОФИЈА, 25 фебр. — Српски 
ђаци отпутовали еу, испраћени на- 
родним овацијама.

ЦАРИГРАД, 25 фебр. — Шем- 
ви-паша дигнут је са ваповједништва 
18-те дививије низама, чим је испу- 
њен један вахтјев не8адовољника ар- 
банашких. Одиосно осталих њихових 
вахтјева преговори се продужују.
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ЦАРИГРАД, 26 феб. — Хил- 
ми паша иврадио је ваједно с цивил- 
ним агентима правилник односно 
повратка усташа маћедоиских и по- 
елао га је у Цариград на потврду.

БУДИМПЕШТА 26 фебр. -- 
У парламенту изјавио је во^а оп- 
струкције, да опструкција неће ни 
гпта сметати примању вакона о ре- 
крутима, ма што је министар пред- 
сједник Тиса рекао, да он ушљед 
тога повлачи натраг свој предлог 
односно промјене пословника у пар- 
ламенту. Ове ивјаве иваввале су оп- 
шту сенвацију. За тијем је сједница 
прекинута. Предлог о рекрутима доћи 
ће сјутра поново на днсвни ред.

БИОГРАД, 27 фебр. — Про- 
носе се глаеови, да је ивме^у Србије 
и Турске вакључен савев за одбрану 
и напад. али се са надлежног мје 
ста ова вијест побија.

ЦАРИГРАД. 27 фебр. Ио 
вијестима турским из Солуна, поја- 
виле су се на више мјеста у Маће- 
донији усташке чете. У округу Плов- 
дивском находи се око 2600 коми- 
тетлија.

БЕРЛИН, 28 фебр. — Цар Вил- 
хелм пошао је на пут по Средивем- 
ном мору.

БЕЧ, 28 фебр. — Из поузда- 
ног извора дознаје се, да је ивмеђу 
Турске и Бугарске закључена ова 
нагодба: Турска се обвевује, да ће 
Маћедонце повратити на своја огњи- 
шта и да ће маћедонске реформе ва- 
вести и у једренском вилајету. Бу- 
гарска се обвевује, да ће најстро- 
жије радити против коматација и да 
ће браиити уношење експло8ивних 
срестава у Турску и павити на гво- 
вдени пут.

0 Г Л А С.
Желећи да се олакша промет, 

који чиие књажевски подајници еа 
страним проивводима, потребним 8а 
нашу Државу и имајући у виду 
интересе и расцвјет трговине у зем- 
љи, од ког зависи благостање наро 
да и побољшање његовог економског 
стања, на предлог Министарства Фи- 
нансија, Државни Савјет ркјешио је, 
а Њ. Кр. В Господар благоизво- 
лио је одобрити. да се на Барском 
Пристану у државним или прива- 
тним магазинима може држати стра 
на роба (еспап) памијењена за нашу 
Државу или за превоз (транвит) и 
царинити се тск онда, кад се иста 
дигне из тих магазииа. У државним 
магазинима примаће се робе оноли- 
ко, колико буде дозволио простор 
истих. Еспап који се неће моћи 
смјестити због тескобе у држ мага- 
зине, трговци ћо смјештати у при- 
ватне магавине на Пристану по уго- 
ворима, које -~ни закључе са сопстве- 
пицима магазина. Кључеве пак како 
од државннх, тако и од приватних 
магазина, у којима је смјештена ро- 
ба, финансијске власти држаће код 
себе, а тако исто и водити надзор 
над нстима, као и старати се о испу 
њењу разних вакоиских формално- 
сти при пријавн робе, наплати ле 
жарине. мјерачине и др.

Роба, која је била смјештена у 
магазино на Пристану, а намијењена 
ва варош Бар при дизању исте ив 
тих магавина, цариниће се ту на 
мј°сту, али с оном која је намијењена 
за унутрашњост или 8а транвит по- 
ступаће со како наређују законска 
правила која су предвиђела овакве 
случајеве.

Број 372
Цчтиње, 27 фебруара 1904. г.

Из Канцеларије 
Министарства Финансија.

0 Г Л А С.
Старајући се о благостању на- 

рода и желећп да се унаприједи и 
8аштити домаћа прои8водња вина, 
Државни Савјет је ријешио, а ГБ.

Кр. В. Господар благоивволио одо 
брвти, да се забрани увовити у 
Црну Гору свако фабрицирано вино, 
бе8 обвира на то, да-ли се налазе у 
њему гакодљиви или нешкодљиви 
по вдравље хемијски састојци. Исто 
тако строго јо забрањено и у Кња- 
жевини изра^ивати - фабрицирати 
такво виио из равних хемијсвих 
смјеса.

Ко би се ухватио да прави у 
вемљи или увози са стране овако 
фабрицирано вино, падлежне финан- 
сијске власти ће спровести мостру 
таквога вина Министарству Фин&н- 
сија, иа кад се Министарство увјери, 
научпим исље^ењем (аналнвзм) о 
његовој фабрикацији, иаредиће да се 
сво такво вино проспе, а преступаик 
да се казнн накнадно са још двпје 
круне ва свако к^ло чаквог фабрц 
цмраног вина. Осим тога проступнив 
ће морати наплатпти све трошкове 
око анализе вина и др ислефења 
по овакввм стварима.

Уз то преступницима овв на- 
редбе па вввда ће се забранити 
трговина са вином и др спириту- 
О8ним пићима у вемљи.

Број 373.
Цетме, 27 фебруара 1904.

Из Канцеларије 
Министарства Финансија.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Тражи се физикус за варош Дани- 

ловград и његову околину, са сједиштем
’ на Даниловом-граду

Годишња му је плата 3600. Круна 
• (три хиљаде и шест стотина круна).

Окружни физикус бити ће дужан др- 
жати своју ручну апотеку и мораЋе на 
позив ићи по округу колико по званич- 
ном толико по приватном послу, за које 
ће му се исплаћивати награда према 
нашем „Санитетском зборнику.“

Молитељ мора познаватк српски је- 
зик; мора бити оспособљен за донтора 
цјелокупног љекарства на једном од приз* 
натих јевропских университета.

Молбе морају бити припослане Са- 
нитетском Одјељењу Књ Министарства 
Унутрашњих Дјела и провиђене са свима 
потребним исправама.

Број 74.
Цотиње, 15 јануара 1904 г.

Саннтетског одјељења

[Начелник,
Б-г Перазић.

Приватне објаве.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликои смрти мога иеирежаље- 
нога сина:

МИЛ0ВАНА ОБРАДОВИЋА,
ученпва П. рав. оен. школс језереке,

к<ји се пресели у вјечност 11. фебр 
послпје дугог и тешког боловања, у 
цвијету и прољећу свога живота. у 
14 години Ово наи је други к< бни 
удар смрти у кратк^м времену.

Веома нокогаени и уцвијељени са 
овијем губитком, дубоко смо благо 
дарни браћи племеницима на н>ехо 
вом братскпм учешћу. нарочито, пак, 
смо захвалаи мјесном своштенпку и 
учитељу, који милог нам покојиика 
отпратише до вјечног боравишта, са- 
хранпше и опојаше.

Благодарни и захвални остајемо 
свијема. који путем присуства, рије- 
чју, писмено и тслеграфично изјавише 
своје учешће и храбрнше нас у нашој 
жалости. —

Жаблак <Језера), 16-II. 1904.

У им» уцвжјаљвнв породицв <.т*ц:

Анто Обрадовић.
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